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9 profesori de la Colegiul Național   ”Gh. R. Codreanu” Bârlad au participat la 

cursul "Application de l'éducation non-formelle dans les écoles" 

 

9 profesori de la Colegiul Național ”Gh.R.Codreanu” Bârlad au participat la cursul 

"Application de l'éducation non-formelle dans les écoles", furnizat de ELA Erasmus Learning 

Academy,  la Bologna, Italia, în perioada  10.07.2022 – 16.07.2022. Activitatea s-a desfășurat în cadrul  

Proiectului Erasmus+, Actiunea Cheie 1: Mobilitatea persoanelor în scopul învățării, nr.de referință: 

2021- 1-RO01-KA121-SCH-000019206, proiect finanțat de Uniunea Europeană prin programul 

Erasmus+ 2021-2027, ca urmare a acreditării Erasmus obținute de  Colegiul Național ”Gh. R. 

Codreanu”. 

 

Bologna este una dintre cetățile istorice cele mai bine conservate din nordul Italiei în regiunea  

Emilia-Romagna. Este denumită orașul roșu pentru culoarea acoperișurilor și fațadelor sale. Cele Două 

Turnuri (Due Torri) sunt simbolul Bolognei. Turnul cel mai înalt (Torre degli Asinelli) are aproximativ 

98 de metri.  Bologna este un oraș cunoscut pentru viața sa culturală și universitară (aici se află cea 

mai veche universitate din Europa – datând din 1088). 
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Participarea la curs a vizat următorul obiectiv specific: Îmbunătățirea competențelor metodice, 

digitale și de comunicare în limbi străine pentru profesori, în vederea promovării unor servicii 

educaționale de calitate orientate pe nevoile elevilor și ale unei școli inclusive. 

Educaţia nonformală  reprezintă orice activitate educaţională, desfăşurată de obicei în afara 

şcolii tradiţionale, al cărei conţinut este adaptat nevoilor individului, în scopul maximizării învăţării şi 

cunoaşterii, şi al minimalizării problemelor cu care se confruntă acesta în sistemul formal. Educația 

nonformală presupune o nouă abordare a învățării prin activități interactive, motivante și antrenante. 

 

Profesor Daniela Horoiță Jitcă 

Cursul la care am participat m-a familiarizat cu o serie de metode ale educației nonformale pe 

care le pot utiliza în activitățile mele viitoare de la clasă. Am înțeles, o dată în plus, că educația 

nonformală are nenumărate beneficii pentru că pune în centrul procesului de formare individul, nevoile 

și interesele sale și asigură mediul necesar identificării și dezvoltării aptitudinilor, abilităților 

personale. Metodele practice, interactive permit asimilarea de noi cunoștințe, idei, viziuni, pot fi 

utilizate la predarea oricărei discipline și la desfășurarea activităților educative. 

Am început prin a diferenția cele trei forme ale educației evidențiind modalitățile prin care 

acestea pot fi utilizate în predarea disciplinelor noastre. Toate metodele prezentate/cu care am lucrat 

în timpul cursului (Copacul așteptărilor, Rebus, Bătălia navală, Sharade trois, Strategiile vizuale ale 

educației nonformale, Cărțile Dixit, Păsările și leadership- ul, Cursa incluziunii etc.) pot fi integrate cu 

usurință în predarea orelor de Psihologie. Pot folosi Cărțile Dixit pentru a ilustra relația profesor - 

facilitator - elev, dar și ca pretext pentru ca elevii să se descrie ca personalitate. Din activitatea Păsările 
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și leadership-ul, elevii pot învăța beneficiile cooperării (este mai ușor să lucrezi împreună; 

comunicarea este esențială; ajutorul reciproc este benefic pentru toată echipa; leadeship-ul este 

dinamic și schimbător). Utilizând Cursa incluziunii (o strategie de lucru în echipă, în care echipa 

formată din 3 membri trebuie să rezolve 10 sarcini; un membru este legat la ochi și nu poate vorbi, 

altul nu își poate utiliza mâinile, dar poate vorbi, iar altul poate spune și face orice) elevii pot învăța 

despre responsabilitea pe care fiecare o are într-o echipă, despre ingredientele necesare formării unei 

echipe.  

Cursul m-a învățat să aplic eficient metodele educației nonformale în cadrul orelor de 

Psihologie, să integrez metodele educației nonformale în cadrul formal. Pentru mine, cursul a fost o 

oportunitate de a invăța o serie de metode nonformale, de a le aplica eficient în cadrul orelor pe care 

le susțin la clasă. Am înțeles, încă o dată, că educația nonformală fiind centrată pe individ și folosind 

metode interactive/practice permite asimilarea de noi cunoștințe, idei, viziuni. 

 

Profesor  Ecaterina Angheluță 

Pentru început, prin momente de brainstorming  am stabilit diferențele dintre educația formală, 

non-formală și informală. Am descoperit  cum se pot folosi în educația nonformală   jocurile de cuvinte 

și  jocul de rol   pentru a promova învățarea prin practică. 

Am analizat rolul profesorului ca facilitator al unui proces de învățare ce are în centrul său 

elevul. Toate activitățile au fost urmate de momente de reflecție asupra modului în care  putem adapta 

cele învățate la materia predată de fiecare, ce  metode/activități se pot alege, cum se pot adapta și de 

ce?; Care sunt aspectele cele mai interesante, cele mai dificile și  cele mai ușor de aplicat? 

Pentru dezvoltarea gândirii și exprimării  creative prin intermediul strategiilor vizuale am fost 

încurajați să ne  exprimăm  ideile sub forma unor colaje, desene sau chiar metafore. 

S-au desfășurat apoi activități ce vizau lucrul în echipă și incluziunea și  am conșientizat care 

este contribuția fiecăruia  la reușita echipei. Am avut perspectiva unei persoane cu anumite dizabilități  

și am căutat soluții de includere pentru a valorifica competențele tuturor membrilor echipei pentru 

atingerea obiectivelor. 

O componentă importantă a educației nonformale este evaluarea  care este formativă și 

continuă.  

A fost un curs interesant, o experiență profesională și culturală din care  am   învățat metode 

noi și instrumente de educație non-formală, transferabile în practică, pe care  le pot integra în 

activitățile formale, am realizat un schimb de bune practici și o împărtășire de experiență pedagogică  

într-un context multicultural. 
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Profesor Iulian Maxim 

Am învățat despre educația non-formală ca fiind orice activitate educațională organizată în 

afara sistemului formal stabilit. Am reușit să stabilim diferențele între cele trei forme de educație, apoi 

am testat câteva studii de caz folosind o activitate de educație alternativă. Am observat că principalele 

beneficii ale educației nonformale sunt: 

- învățăm să vorbim pe rând, învățăm să apreciem opiniile altora și gândurile noi, devenim mai coezivi 

ca grup prin împărtășirea  gândurilor și a opiniilor și astfel iți face plăcere să te exprimi în fața celorlalți. 

 Ideea centrală a fost bazată pe promovarea elevului ca element central al învățării, iar 

profesorul ca facilitator al învățării. Cursul a cuprins o diversitate de activități, precum ”Copacul 

ateptărilor”, definirea celor trei forme de educație (formală, non-formală, informală), ”Bătălia navală”, 

strategii vizuale în educația non-formală, realizarea unor povești prin interpretarea cărților, cardurile 

Dixit, tehnica ”Sharade trois”, care constă în prezentarea unei teme de către trei elevi, unul având rolul 

de a mima, altul de a realiza un desen, iar altul de a folosi un cuvânt pentru a descrie o personalitate. 

Am învățat și despre cele mai importante aspecte ale rolului profesorului ca facilitator, despre 

strategiile sau metodele care ghidează elevii în procesul de învățare. Cel mai mult mi-a placut lucrul 

în echipă. Un exemplu  ar fi acela  al echipei formate  din trei membri – unul este legat la ochi si nu 

poate vorbi, altul nu poate să-și folosească mâinile, dar poate vorbi, iar altul poate spune și face orice. 

Prin această strategie am realizat că lucrul în echipă îi apropie pe elevi, fiecare având o responsabilitate 

mare pentru reușita grupului. 

 

Profesor Cristina Negruț 

Cursul urmat a fost centrat pe problema educației nonformale și mai ales pe diverse și atractive 

metode de lucru care pot fi integrate în sistemul de educație formală. O parte dintre activități au urmărit  

clarificarea diferențelor dintre educația formală, nonformală și informală, insistându-se asupra 

avantajelor imbinării lor. Din moment ce educația nonformală presupune a învăța făcând lucruri, fiind 

diminuată componenta teoretică, crește și gradul de implicare al celui ce studiază, dar și eficiența 

procesului educativ. Alte activități au urmărit dezvoltarea prin diferite jocuri a capacităților de lucru 

în echipă sau sporirea încrederii în sine, exemple de activități prin care elevului i se stimulează interesul 

față de procesul de învățare dându-i-se un rol activ. 

Parcurgând sesiunile acestui curs de educatie nonformală, mi-am dezvoltat capacitățile de lucru 

în echipă, am învățat să comunic mai bine cu membrii echipei, să depășim situațiile conflictuale care 

apar în momentul în care sarcinile riscă să nu fie duse la bun sfârit. De asemenea, un rezultat optim 

poate obține echipa atunci când sarcinile sunt bine împărțite și niciun membru nu este exclus. Educația 

formală poate câștiga în eficiență integrând metode ale educației nonformale deoarece profesorul 
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/facilitatorul nu se mai află în centrul procesului educativ, nu mai e singurul care transmite informația, 

nu deține controlul absolut, ci îi dă fiecărui participant posibilitatea să contribuie activ la propriul 

proces de învățare. Am comunicat intr-o altă limbă, îmbunătățindu-mi capacitățile de exprimare orală. 

Experienta Erasmus+ a fost pentru mine una foarte placută și utilă totodată. Parcursul meu 

profesional a avut de câștigat atât în cunotințe, cât și în deprinderi, abilități. Sesiunile zilnice de curs 

au fost atractive și realizate cu profesionalism și simtul răspunderii. Cursul a reprezentat și o 

extraordinară oportunitate de a descoperi diverse aspecte despre cultura și civilizația italiană, cât și 

curiozități legate de orasul Bologna. Multumesc pentru frumoasa experiență! 

 

Profesor Andreea Mereuță  

Parcurgerea cursului ”Metode și strategii de predare a educației nonformale în școală”, 

desfășurat în cadrul mobilității Erasmus, a reprezentat o oportunitate deosebită de a descoperi și de a 

experimenta noi metode de învățare, care s-au dovedit atractive, dinamice și foarte eficiente. 

 

Profesor Ramona Chițiga 

Pentru mine, cursul a reprezentat o experiență foarte plăcută și utilă. A fost  o importantă 

oportunitate de a cunoaște diverse metode nonformale pe care să le folosesc în activitatea mea 

didactică, astfel încât elevii să învețe istoria umanității într-un mod  plăcut, constructiv și responsabil.  

 

Profesor Elena Micu 

Cursul a constituit pentru mine o nouă viziune asupra modului în care se poate produce 

învățarea, într-un mediu agreabil și cooperant, într-un mod plăcut și neapăsător, într-un fel în care ești 

provocat să creezi și în care te bucuri că ai împărtășit gândurile tale. Constanța acestor aspecte ar putea 

conduce nivelul cunoașterii cât mai sus și frumos este că îți vei da seama mult mai târziu de aceste 

efecte benefice. Poate fi învățarea o magie? 

 

Profesor Diana Stoica  

Cursul la care am participat în cadrul mobilității Erasmus a avut drept scop evidențierea 

importanței pe care o are educația nonformală în procesul de învățare. Au fost propuse, pe lângă 

definirea și teoretizarea conceptelor, exemple flexibile de învățare prin intermediul cărora elevii pot fi 

motivați să parcurgă experiențele de învățare propuse, să aplice achizițiile d obândite pe parcursul 

învățării continue în situații noi, astfel încât să-și construiască o nouă cunoaștere. În acest sens, un 

aspect important al activităților desfășurate a fost acela de a oferi strategii didactice variate, în așa fel 

încât elevul are posibilitatea de a-și valorifica cunoștințele din diverse domenii, imaginația, gândirea 
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critică, dar și abilitățile organizatorice, spiritul de cooperare și de colaborare, să-și asume 

responsabilități. 

 

Profesor Neculai Iosub 

Acest curs poate fi foarte util pentru profesorii care doresc să-și îmbunătățească metodele de 

predare folosind activități non-formale. Sara Natalini a fost o formatoare profesionistă, eficientă și ne-

a împărtășit din cunoștințele sale. Am dobândit cunoștințe, am împărtășit idei și experiente și am fost 

foarte bine cazați la Camplus Guest Bononia. 

După prezentarea diferențelor între cele trei forme de educație (formală, informală și non-

formală), au fost evidențiate modalitățile prin care se pot aplica aceste forme la diferite discipline. 

Astfel, am descoperit cum pot folosi practici non-formale în predarea știintelor exacte (în cazul meu 

în informatică), folosind activități de tipul cuvintelor încrucișate. Din diversele activități din cadrul 

cursului amintesc ”Copacul așteptărilor”, ”Bătălia navală”, strategii vizuale în educația non-formală, 

realizarea unor povești prin interpretarea cărților Dixit, tehnica ”Sharade trois”, care constă în 

prezentarea unei teme de către trei elevi, unul având rolul de a mima, altul de a realiza un desen, iar 

altul de a folosi un cuvânt pentru a descrie o personalitate. De asemenea, o activitate foarte atractivă 

si antrenantă totodata a fost „Cursa pentru incluziune”; unde echipele trebuiau să găsească o strategie 

de lucru pentru a rezolva zece sarcini fără legătură între ele, echipa fiind formată din trei membri cu 

diferite dizabilități. Prin această strategie am învățat că în echipă fiecare are o responsabilitate pentru 

reușita grupului. O altă activitate interesantă a fost exemplul gâstelor sălbatice, ca  model de muncă în 

grup și mod de construire și funcționare a unei echipe. Gâstele, în zborul lor, formează curenti de aer, 

care ridică păsările din urma lor. Zborul în formă de V creează mai multă portanță decât un zbor haotic. 

Conducerea stolului este preluată pe rând de fiecare gâscă din stol, în momentul în care cea din fruntea 

formației obosește. Când una dintre gâște se imbolnăvește sau este ranită, alte două gâște părăsesc 

formația pentru a o ajuta. Atunci când avem o direcție comună și îmărtășim aceleași valori, lucrând 

împreună într-un climat de încredere și cooperare, să ne asumăm cu toții responsabilitatea atingerii 

rezultatului. 
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